
erou animat de patos revoluţionar, de ro-
mantism, de coloraţie Tevoluţionară, care 
şi-a cucerit dreptul la viaţă şi acum cere 
drejptul la trtanspunerea scenică. Aoest nou 
erou al istordei şi al vieţii itxebuie să urce 
pe scenă cu d vigoare caresţpunzătoare celei 
pe caTe a avut-o în momentul înfăptuirii 
Marii Revoluţii, precum şi în anii războiului 
civil. Această sarcină grea şi de răspundere 
şi-o ia cu o deosebită grijă asupră-şi aoto-
rul Şciukin, eievul lui Evghenii Vahtangcv. 

Folosind un bogat şi serios material do-
cumentar, H. Hersonski izbuteşte să sitră-
bată, împreună cu lectorul monografiei, 19 
ani de carieră actoriiceaiscă frămîntaită, splen-
didă şi rodnică. Şeiukin trebuie situat prm-
tre promotorii cei mai importanţi ai noii 
miQtode realist-socialiste de interpretare în 
1925 B. V. Şciukin interpretează primul rol 
de bolşevic-ţăran în dramatizanea Virineia 
de Lidia Seifullina. Virineia fusese refuzată 
de mai multe teatre mosoovite. Nimeni nu 
se simţea capabil să ducă la bun sfîrşit 
sareina aotoricească şi cetăţenească aşezată 
pe umerii lui Pavel Suslov. Regizarul A. D. 
Popov îi prqpune lui Şciukin rolul Pavel 
Suslov, şi îmipreună actor şi regizor, doi 
autentici pionieri, încep să caute drumul 
spre esenţa umană a bolşevibului-ţăran, sol-
dat proaspăt demobilizat, care votează lis>a 
a cincea a bolşevicilar şi izbutteşte să o tre-
zească la viaţă pe Virineia. Rolul principal 
nu era al lui Pavel Suslov ; textul avair 
făcea impresia că nu poa-te oferi interpretu-
lui mai nimic pentru o mare creaţie. Şi cu 
toate acestea, marele talent al act-jrului, 
precum şi adînca luii înţelegere a oamenilor 
de felul /lui Pavel Suslov îl conduc spre 
una din cele miai mari biruinţe ale artei 
interipretatiive sovietice. Lirismul, gingăşia, 
dragostea faţă de femeiia iubită izbutesc să 
străbată( datorită artei lui Şciukin de sub 
carapacea de severitate şi bărbăţie cu care 
s-a înarmat şi acoperit Pavel Suislov. Ome-
ne&cul autentic şi nobi'l nu poate fi înviins 
de sărăcia de replici. A. V. Lunaoearski în-
scrie pe bună dreptate creaţia lui Şciukin 
printre primele succese reale ale artei inter-
pretative &ovietice. 

Peste 2 ainil Şciukin va avea de redat un 
alt bolşevic, pe tovarăşul Anton din Bur-
sucii lui Leonid Leonov. Temîndu-se să nu 
se rqpete, să nu fie un nou Pavel Suslov, 
actorul Şciukin caută un chip nou şi o pei-
sonalitate deosebită pentru Anton. L. Leo-
nov mărtuiriseşte, după 13 ani, dmpresia co-
vîrşitoare pe care i-a produs-o actorul. 
Transfolrmarea era atît de oompletă, încît 
scriitorul nu 1-a mai recunoscut pe Şciukin. 

Aoeeaşi exi'genţă, flacără şi imensă serio-
zitate îl conduc pe Şciukin sţpre roluri tot 
mai grele şi imai' comiplexe : Berseniev din 
Ruptura lui Boris Laweniev, Polonius din 
Hamlet, Bulîciov din Egor Buliciov de M. 

Gorki. Dar apogeul carierei actoriceşti a* 
marelui interpret Şdiukin trebuie considerajt 
momentul în( oar#-şi simte maturitatea sce-
nică pentru a se putea încumeta să-1 joace 
în teatru şi film pe Lenin. Din 1937 pînă 
în 1939 Şciukin creează chipul lui Lenin în 
filmul Lenin în Octombrie, în regia lui 
Romm, acelaşi ral în speotacolul Omul cu 
arma de Pogodin, precum şi filmul Lenin 
în 1918, în regia lui Romm. 

Realizarea lui Şciukiti este magistrală, 
tocmai fiindcă marele actor şi-a' propus să-I 
prezdnte pe Lenin cît mai simplu, cît mai 
uman. Un conducător de tip nou, care-şi 
pune viaţa, energia şi sclipirea genială în 
slujba umanităţii, este cu atdt mai convin-
gător şi mai impresionamt, cu cît este mai 
isimplu şi mad apropiat fiecăruia dintre spec-
tatori. Evitînd tot ce ar fi puitut îngreuna 
ipersonalitatea lui Lenin, Şciukin a luptat cu: 

mijloacele sale aotoriceşti duse pînă la li-
mita rafinamentului, ca să poată dovedi po-
tcnţialul de dragoste faţă de oameni, care a 
fost tezaurul cel mai de seamă al marelui 
gînditor şi revoluţionar. 

Această monografie poate interesa în egală 
măsură pe profani cît şi pe oamenii de tea-
tru. Hersonski a insistat cu inteligenţă şi 
spirit de selecţie asupra metodeloo: de lucru 
folosite de aotor, consacrînd un loc de sea-
mă căutărilor creatoare şi pasionate pentru 
descoperirea adevărului şi a £rumuseţii in-
trinsece a personajelar interpretate. 

Zeoile de roluri oreate de Şciukin izbu-
tes-c să uimească prin diversitatea şi com-
plexitatea lor... 

Monografia lui Hersonski valorifică oma-
gial o excepţională viaţă de creator, dedi-
cată fără nici o rezervă silujirii teatrului şi 
ideilor înaintate, nobile, pe care le promo-
vează arta teatrală în. Uniunea Sovietică. 

M a r i a VLAD 

Comedia unei tragedii 
în teabru, îndrăzneala şi actualitatea 

sînt două noţiuni inseparabile. Nu poate 
fi cu adevărat actuală o piesă lipsită de 
îndrăzneală. Aşa-numitele ,,piese pe teme-
actuale", care de fapt ,,rezolvă" probleme 
gata rezolvate, frămintă pasiuni de mult 
stinse, ţintesc cu săgeţi de hîrtie în ina-
mici de vată, acele piese care, într-un 
cuvînt, cern cu sita apă chioară, nu dau 
cîtuşi de puţin sentimentul că pe scenă 
evoluează oameni şi conflicte ale epocii 
noastre. 

Iată de ce ne produce atîta satisfacţie 
o operă cu adevărat actuală, cum este 
piesa lui Nazim Hikmet A existat oare 
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îvan Ivanovici ? a Din punct de vedere 
teoretic, problema cultului personalităţii a 
lost, desigur, olairificată. Procesul viu însă, 
transformările contradictorii ale sufletului 
omenesc oferă abia acum un vast teren 
■cercetării psihologice şi artistice. Aştep-
i ă m încă de la creatorii de artă — spe-
cialişti în „ştiinţa omului" — răspunsuri 
la întrebarea atît de arzătoare : ,,Cum de 
a fost posibil ?..." şi, de aci, la o ches-
-liune şi mai amplă : ,,Cum se poate, în 
general, ca un conducător valoros şi cin-
stit să cadă pradă înfumurării, bîrocratis-
mului, să uite de popor si să se rupă 
-de e l ? " 

Tovarăşul Petrov — eroul principal al 
piesei lui Hikmet — este un om minu-
nat şi un conducător admirabil : el pre-
ţuieşte oamenii înainte de orice, detestă 
hîrţoagele şi formalităţile inutile, consi-
deră că un comunist este dator să ia pri-
mul asupra isa greutăţile, face din viaţa 
sa personală întruchiparea fidelă a prin-
'Cipiilor sale, se poartă prieteneşte cu sub-
al/ternii, e săritor, drept şi inimos. înşi-
ruirea calităţilor sale ar putea continua, 
d a r la ce bun ? Sînt însuşiri fireşti, cît 
se poate de fireşti. Cum ar putea fi alt-
fel un adevărat comunist ? 

Ca orişicare, Petrov are şi micile sale 
slăbiciuni omeneşti. îi plac elogiile. Cu-
vintele de laudă îl stingheresc, dar îl şi 
încîntă. Pînă aci, nimic rău. Cărui om, 
pe lumea asta, nu-i face plăcere să fie 
stimat şi apreciat ? 

Petrov are însă un duşman de moarte 
— pe Ivan Ivanovici. Acesta caută să-1 
doboare, sănl distrugă cu orice preţ. Dar 

«cum ? Ce cale să aleagă ? Unde e punc-
tul vulnerab.il al excelentuiui tovarăş Pe-
trov ? Ei bine, aţi ghicit : este amorul 
propriu. 

Şi-a ales bine ţinta, vicleanul Ivan 
Ivanovici. Căci forţa comunistului — o, 
cît de bine ştia Petrov acest lcuru —, 
^forţa comunistului stă în aceea că pune 
mai presus de orice interesele poporului. 
El este mare cîtă vreme dă totul cauzei 
comune ; devine mic şi neînsemnat în clipa 
în care propria persoană ar trece pe pri-
m u l pian. Rupe-1 pe conducătorul comu-
nist de mase şi nu va mai rămîne din-
i;r-însul decît o biată jucărie. 

Dar cum va izbuti Ivan Ivanovici să 
l"acă asta ? Doar nu e lucru uşor să izo-
lezi pe un comunist de popor. Microbul 
"trebuia strecurat tiptil, pe nesimţite. Din 
fum de tămîie se naşte fără veste mul-

1 Nazim Hikmet, A existat oare Ivan Iva-
novici ?, traducere de Emma Beniuc, în „Viata 
'Romînească", nr. 7, 1956. 

ţumirea de sine ; automulţumirea devine 
treptat îngîmfare ; îngîmfarea e numai la 
un pas de ambi ţ ie ; iar ambiţiosul, fără 
măcar să-şi dea seama, ajunge un tiran. 
Organismul se descompune moleculă cu 
moleculă, lent, fără z/bucium, ca o sanie 
alunecînd la vale. Iar călătorul moţăie la 
cîrmă si nu observă cît de jos a ajuns. 

Orice practică îşi creează teoria ei. Şi 
iată că vorbele cele mai obişnuite ale to-
varăşului Petrov nu mai sînt vorbe obiş-
nuite, ci expresii nepieri toare; expresiile 
se prefac în fraze grandioase ; frazele de-
vin lozinci universale ; lozincile se trans-
formă în maxime profunde şi memora-
bile... Iar toată această vorbărie produce 
un haos ameţitor, în mijlocul câr.uia min-
.tea es'te cuprinsă de o dulce amorţeală. 
Totul se irăvăşeşte şi se tuibură şi, ca 
într-un panopticum, noţiunile se răstoarnă 
cu capul în jos. Politeţea e repudiată ca 
vlăstar al familiarismului, în schimb gro-
solănia capătă numele măgulitor de auto-
ritate. Rigiditatea e confundată cu con-
secvenţa, GiletantLsmul — cu înţelepciu-
nea. în fine, linguşi.rea e luată drept de-
votament. Nu mai conteaza faptele, ci eti-
cheta. Conţinutul ideiior se dezvn-lita în 
forma lor exterioară. Adevărul este jertfit 
aparenţelor. 

Cine se simte bine în această atmosferă 
îmbîcsită ? Se simte bine slugarnicul se-
cretar, în dorinţa intimă de a se institui 
la rîndul său şef despotic peste alţii mai 
mici. Jubilează şi ,,omul cu pălăria de 
pai" , demagog şi încujx:ă-lume, pe care-1 
caTacterizează zicala : ,,Gura trăncăneşte, 
capul lîncezeşte". Extazul penJtru vorbe 
goale şi închistarea în dogme constituie 
mediul ideal pentru parvenirea minţilor 
sterpe şi a savantlîcului ieftin. Aşadar, 
omul cu pălăria de pai lucrează intens la 
o dizertaţie intitulată : ,,Importanţa sem-
nelor de punctuaţie în aforismele nemu-
ritoare ale tovarăşuiui Petrov . 

în acest timp, ,,omul cu şapcă", perfect 
lucid, e ifurios. Dactilografa e mîhnită, 
fără să priceapă prea bine ceea ce se pe-
trece. Nu ^-ar putea spune că însuşi Petrov 
respiră cu depifină satisfacţie acest aer vi-
ciat. Toate astea îl chinuiesc şi pe el, daT 
le face cu convingerea oarbă că ele slujesc 
revoluţiei. El vatămă, cu sentimentul sincer 
de a se sacrifica. Şi, în fond, să nu uităm 
că bunul , simpaticul_ nostru tovarăş Petrov 
este o victimă, o victimă neferioită a lui 
Ivan Ivanovici. 

Dar cine este Ivan Ivanovici ? a exis-
tat oare Ivan Ivanovici ? Tot timpui 1-am 
văzut agitîndu-se, dar la sfîrşit, cînd e 
chemat să dea socoteală, ia-1 de unde 
nu-i. Nimeni nu eştie cine este şi unde se 
află acest misterios Ivan Ivanovici. Există 
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-un singur indiciu — şi anume că seamănă 
mult la faţă cu Petrov. între Petrov şi 
Ivan Ivanovici există o ciudată simbioză: 
<cînd îl loveşti in cap pe Ivan Ivanovici, 
cucuiul apare pe fruntea lui Petrov. Ei, 
asta-i bună ! Te pomeneşti că Ivan îva-
novici n-o fi decît un fel de aîter ego al 
lu i Petrov, o întruchipare a slăbiciunilor 
acestuia. Autorul ne lasă să ne mai gîn-
<lim şi singuri. 

Şi acum, o uiltimă întrebare despre a-
ceastă piesă pl ină de întnebări. Să fie 
oare o comedie sau o tragedie ? Să rîdem 
<de Petrov, ori să-1 plîngem ? 

Un om care nu-şi 5ă seama pe ce lume 
se află e îndeobşte caraghios. Cînd însă 
acest om e un conducător şi poartă o 
răspundere socială, pierderea busolei e nu 
jiumai râdicolă, daar şi tragică. 

Iată de ce cred că piesa lui Nazim 
Hikmet ar putea, fi numită comedia unei 
tragedii. 

Andrei BĂLEANU 

O carte de specialitate destinată 
artiştilor amatori* 

în Franţa, se poate spune că pasiunea 
pentru teatru ,,a trecut rampa". în aeeastă 
ţară, care* de-a lungul istoriei teatrului, a 
fost incontestabil leagănul atîtor şi atîtor 
deschideri de drumuri şi curente împrospă-
tătoare — dar şi cuibarul multor derogări 
si excese formaliste — şi în care cultura 
teatrală a atins un nivel deosebit de înalt, 
a crescut alături de teatrul ,,cult", profe-
sionist, un teatru de amatori cu sănătoast» 
veleităţi artistice. Numărul mare al for-
maţiilor şi asociaţiilor de amatori, răspîn-
dite pe tot cuprinsul Franţei şi avînd la ac-
tivul lor succese certe, a impus cu timpul 
strîngerea lor înăuntrul unor organisme 
eentrale, care să le înregistreze şi să le 
înlesnească activitatea pe diversele planuri 
— fireşte, evitîndu-se abuzul de centralism 
care ar fi înăbuşit iniţiativa proprie, ori-
ginalitatea şi pro&peţimea efortului amato-
rilor. De asemenea, a luat fiinţă un Co-
mitet international al Federaţiilor teatrale 
de amatori de limbă franceză, al cărui pre-
şedinte, Jean-Jacques Bernard, ne oferă în 
cuprinsul cărtii de care ne ocupăm, o con-
eisă şi totuşi amănunţită expunere asupra 
activităţii tuturor acestor formaţii. Datele 
pe care le citează justificâ^ prin ele însele 
preocuparea de a pune o lucrare de spe-

* G. Baisse et J. Robln. Maquillaees et 
Perruques au Theâtre. Preface de J. L. Bar-
rault. Machiaj şi peruci în teatru. Prefaţă de 
J.-L. Barrault), ed. Librairie theâtrale, Paris, 
554. 

cialitate la îndemîna ,,linerilor artdşti ama-
tori" — cum se precizează în Cuvîntul 
înainte — aceştia alcătuind o categorie de 
cetăţeni impresionant de numeroasă şi de 
componenţă diversă. Cît despre alegerea te-
mei, nd se paire indicat să-1 trimitem pe 
cititor la prefaţa în care J. L. Barrault îi 
lămureşte importanţa, în ipoteza în care ar 
mai fi nevoie s-o facă. Arta machiajului — 
spune el — nu constă în sknpla aplicare 
a diferitelor creme, pete de culoare, cica-
trioe artifkiale e t c , ci, mai ales, ,,în a 
zugrăvi cu adevărat pe propriu-ţi chip alt 
chip, care este acela al personajului". 

Dar, mai întîi, să fie oare imiperios ne-
cesar -machiajul în teatru ? Anii din urmă 
au înregistrat, în Oocident, şi moda actori-
lor nemachiaţi, a unei ,,reveniri la natural'4 

— în realitate, doar un naiv teribiliism, 
oînd nu-şi asumă cu factice gravitate ran-
gul de princiipiu, degenerînd într-un forma-
lism ,,â rebours". Pesemne că problema este 
totuşi destul de des ventilată printre oa-
menii de teatru francezi, dacă şi autorii 
cărţii pe care o recenzăm au socotit de 
datoria lor să-i consacre un capitol. Ar-
gumentele lor în favoarea machiajului sînt 
de ordinul exemplificărilor practice : Sig-
noret, Berthe Bovy, Dullin, Barrault, nume 
cunoscute şi preţuite de iubitorii de teatru 
din Franţa, ca şi dinafara hotarelor ei, 
nu numai că au preconizat utillitatea gri-
inei, dar s-au şi străduit să-i stâpînească 
gama bogată de subtile posibilităţi expre-
sive. Maeştri ai întrupării scenice a perso-
najelor de dramă şi comedie, ei au fost 
totodată virtuozi ai machiajului, consfinţin-
du-i, prin propria lor activitate, rostul şi 
valabilitatea. 

Proces complex, machiajul ţine de pic-
tură — prin utilizarea jocului de umbre, 
valorificarea luminii şi a coloritului — pre-
cum şi de sculptură, prin putinţa de a mo-
difica fizionomia (modelarea bărbiei, a na-
sului etc.) ; el presupune cunoştinţe se-
rioase despre anatomia obrazului, despre 
flexibilitatea musculaturii lui. Subordonat 
fiind în întregime ţelului de re-creare a 
unei personalităţi imaginate de dramaturg 
şi a cărei viaţă psihică ne este comunicată 
şi pr in mijlocirea mimicii feţei, machiajul 
pretinde permanenta studiere a posibilităţi-
lor de expresivitate pe care le oferă jocul 
musculaturii. Pe de altă parte, operaţia de 
machiere reduce într-un fel chipul omenesc 
la situaţia de material brut, urmînd să fie 
modelat şi finisat. Instrumentul — în speţă, 
fardurile — îşi are şi el proprietăţile, valen-
ţele şi legile sale specifice, înăuntrul cărora 
acţionează ; reflecţia, de pildă, joacă aci un 
mare rol: în funcţie de ambianţa (sumbră 
sau luminoasă) pe care voim să o obţinem, 
trebuie alese culori cu capacitate de re-
flecţie mai mare sau .mai' mică. Se cer cu-

107 

www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro




